В. В. Согрин. ЭНЦИКЛОПЕДИЯ ИСТОРИИ США. М.: Весь мир, 2018, 480 с.

DOI: 10.31857/S013038640002059-2

В нашей стране издавалось и продолжает публиковаться немало работ, посвященных как истории, так и современным проблемам Соединенных Штатов Америки. К сожалению, не все из них выдерживают испытание временем, многие написаны под влиянием «своеобразия текущего момента» и порой морально устаревают раньше, чем высохнет на них типографская краска. Предлагаемая вниманию читателей книга «Энциклопедия истории США» известного российского американиста, профессора, доктора исторических наук, руководителя Центра североамериканских исследований Института всеобщей истории РАН В. В. Согрина явно к таким не относится и будет востребована долгое время.

Перу автора принадлежит более 250 научных работ по истории и современности США, из них 16 фундаментальных монографий, охватывающих самые различные периоды американской истории — от образования страны и до XXI в. Огромный научный «задел» позволил В. В. Согрину создать первую в отечественной литературе авторскую энциклопедию истории США, в которой он изложил события и факты, необходимые для понимания ключевых моментов американской истории, для знания ее содержания, эволюции и тенденций, начиная с далеких колониальных времен и до недавнего избрания Д. Трампа президентом США.

Структура энциклопедии вполне логична и вытекает из поставленной автором научной задачи. Работа состоит из восьми разделов, в которых хронологический подход сочетается с тематическим. В. В. Согрин отказался от жесткого следования характерному для подобных изданий хронологическому подходу - по его мнению, это неизбежно привело бы к дроблению крупного явления на отдельные факты и незначительные события и затруднило бы читателю восприятие цельной логики и значимости крупного события. Шесть из восьми разделов энциклопедии носят событийный характер, еще один посвящен проблемам американской культуры, науки, развитию техники от колониального периода и до второй половины XX в. В заключительном разделе представлены данные исторической статистики по проблемам народонаселения и территории, а также по экономике, социуму и политике. В начале каждого событийного раздела В. В. Согрин представил свою краткую, но емкую авторскую интерпретацию периода, в которой стремился максимально избегать оценочного подхода. Следует подчеркнуть, что автору это удалось в полной мере.

Энциклопедия также снабжена весьма содержательным справочным аппаратом: в ней имеется информативная хронология, список использованной литературы, даны исторические карты, а в иллюстративном ряду представлены портреты всех американских президентов, видных политических и общественных деятелей, ученых, мыслителей, бизнесменов, деятелей культуры и искусства.

Обосновывая свою оригинальную концепцию американского исторического процесса и разрабатывая реестр архетипов и факторов американской цивилизации, В. В. Согрин уделил в своей работе большое внимание проблемам особенностей борьбы за независимость американских колоний и созданию США.

Как и должно быть в изданиях подобного рода, в «Энциклопедии...» освящены самые различные аспекты американской истории: политические, экономические, культурные, военные и т.п. Однако В. В. Согрин, признанный специалист в области исследования идеологических проблем в США, вполне обоснованно уделил большое внимание этой теме, подробнейшим образом проанализировав эволюцию идейнополитических течений в США в самые разные периоды их истории.

Большое место в работе В. В. Согрина заняли и чисто политические аспекты американской истории. Автор, опираясь на разнообразные теоретические подходы, уточнил, развил и критически переосмыслил сложившиеся трактовки и концепции истории США. Важнейшее место в энциклопедии отведено дискуссионным аспектам американской истории — таким, как специфические особенности американского обществаколониального периода, революционные нововведения эпохи Войны за независимость и образования США, джексоновская демократия, плантационное рабство, преобразования Гражданской войны и Реконструкции, Прогрессивная эра начала XX в., эпоха просперити 1920-х годов, Новый курс Ф. Д. Рузвельта и другим. В энциклопедии столь же подробно освящены трансформации и проблемы современной постиндустриальной Америки.

В энциклопедии В. В. Согрина, на наш взгляд, очень объективно и непредвзято освящены и такие неоднозначные сюжеты в истории демократических США, как взаимоотношения белых американцев с коренными жителями континента — индейцами и рабами-неграми. Автор признает, например, что «с самого начала революции конфронтационными оказались отношения между патриотическим лагерем и индейцами» (с. 48). Большинство индейцев тогда выступили на стороне англичан, которые традиционно занимали в отношении их более миролюбивую позицию, а сама Англия формально заявила себя в качестве гаранта неприкосновенности еще не захваченных колонистами территорий. Впрочем, и после приобретения независимости отношения между белым населением и индейцами оставляли желать лучшего, наглядным примером чему была политика президента Э. Джексона, который за бесценок скупал индейские земли, а при конфликтах с аборигенами занимал антииндейскую позицию, игнорируя при этом даже решения Верховного суда (с. 79).

Как непредвзятый ученый, избегающий любых проявлений оценочного подхода, проявляет себя В. В. Согрин, когда обращается в своей энциклопедии к особенностям внешней политики США на разных этапах развития страны. Вместе с тем он совершенно не отрицает, когда, скажем, речь идет об американской внешней политике в отношении латиноамериканских соседей, в частности Мексики, того, что внешняя политика США представляла собой причудливый симбиоз экспансионизма и демократии. «Территориальная экспансия рассматривалась как основа развития демократии, поскольку плодами присоединения новых территорий могли воспользоваться миллионы простых граждан, обращавшихся в фермеров. Так сплавлялись идеи демократии и экспансии», отмечает автор (с. 38). Также можно полностью согласиться с оценкой В. В. Согрина американской внешней политики ХХ в.: по его мнению, в межвоенный период США из-за недостатка ресурсов предпочли отказаться от вступления в какие-либо блоки и предпочли руководствоваться идеями изоляционизма. Однако ситуация в этом плане полностью изменилась после окончания Второй мировой войны, и она определялась геополитическим противоборством «либерально-капиталистического мессианизма США и коммунистического мессианизма CCCP» (c. 204).

Седьмой раздел энциклопедии рассказывает о наиболее значимых достижениях американской культуры, науки и техники от колониальных времен до начала XXI в. Здесь автор подробно анализирует влияние различных религиозных течений, пишет о светской культуре, образовании и просвещении. Большое место в главе занимают темы, связанные с вопросами становления американской национальной

литературы и искусства, рассказывается о самых разнообразных технических изобретениях. творцами которых стали американские граждане. В. В. Согрин также подробно рассказывает читателю о путях развития социальных и гуманитарных наук, уделяя при этом особое внимание вопросам, связанным с анализом эволюции основных направлений экономических и идейно-политических учений. Однако в качестве пожелания хотелось бы рекомендовать автору в случае переиздания энциклопедии уделить внимание и теме особенностей развития американского градостроительства и архитектуры, которые на протяжении последних полутора столетий играли ведущую роль в мире, во многом определяя тенденции развития мировой архитектуры, о чем наглядно свидетельствуют облики многих современных американских гополов.

Несомненный интерес для читателя представит последний раздел энциклопедии -«Историческая статистика», в которой автор приводит статистические данные, которые дают возможность беспристрастно взглянуть на ключевые события и явления из прошлого и настоящего США. В. В. Согрин одним из первых в отечественной историографии предпринял попытку охарактеризовать демографическую, социально-экономическую, политическую и культурную динамику американского общества от колониальной эры до наших дней с помощью беспристрастного языка цифр. В разделе представлены данные численности народонаселения США, по его половому, социальному и расово-этническому составу, приведены данные по эмиграции. Немало интересных сведений читатель может почерпнуть из данных по американской экономике: валового национального продукта, баланса внешней торговли, индексов промышленного и сельскохозяйственного производства, федерального и регионального бюджетов, государственного долга и т.п. Широко представлены в этом разделе и сведения о состоянии американского общества за длительный период американской истории, а также самые разнообразные данные, связанные с политической историей страны.

Нет сомнения, что труд В. В. Согрина «Энциклопедия истории США» будет не только востребован научным и экспертным сообществом, но, безусловно, привлечет к себе внимание и широкого круга специалистов и читателей, стремящихся получить объективную информацию по многим вопросам, связанным с самыми различными аспектами истории Соединенных Штатов Америки.

В. К. Шацилло, доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Института всеобщей истории РАН